



百善孝为先



热话题

年轻父母抱怨“孩子被老人惯得不像样,连书包都不愿自己背” “不仅不懂孝敬老人,连基本的尊重长辈都忘了”,怎么办才好 父母应为孩子做出“孝”的榜样

□记者 何奕儒 文/图

1

分享教子理念,希望对您有用

■薛贵芳 44岁 洛龙区

■教子理念:父母要搭建子女与长辈沟通的桥梁

“父母是孩子最好的榜样,孝敬老人,父母要先做给子女看。”薛贵芳说,因为生意忙,她看望老人的次数有限。令她庆幸的是,她的父母与公婆同住一个小院,和睦得如同一家人。

看媳妇生意忙,薛贵芳的丈夫主动担起了看望老人的责任。“他每隔三天到父母那儿住一晚,带双份礼物,两家一起送。”薛贵芳说,每次回家,丈夫还会带上9岁的女儿,“为了让她见见长辈,学学父母是如何孝敬老人的”。每一次,她都会给女儿布置任务,例如亲自把礼物送到老人手中,起床后帮奶奶、姥姥梳头发……

前些年,薛贵芳的婆婆精神不太好。“我原来也住在那个小院,婆婆时常精神恍惚,冬天趁我不在家,会把自家和我家的煤火弄灭,把孩子冻得直打哆嗦。”薛贵芳回到家,心疼得直流泪,但她没有责备婆婆,而是悄悄擦干泪水,收拾好屋子,再把煤火生起来,就当没有这回事。她告诉女儿:“你奶奶身体不好,有时会犯糊涂,但她爱你,你要像妈妈这样照顾奶奶……”

日复一日,女儿受到父母的耳濡目染。现在,不等薛贵芳说,女儿每次吃好吃的,都会留下一半送给四位长辈。薛贵芳很欣慰:“女儿能感受到长辈的关爱,她也学会用爱来回应他们。”

■孙梅珍 50岁 涧西区

■教子理念:向孩子传递“血浓于水”的观念

去年夏天,孙梅珍的婆婆过世,她和丈夫回老家奔丧。按照当地风俗,儿媳要为婆婆清洁遗体。因为婆婆常年住在老家,孙梅珍与婆婆不常见面,外人劝她尽心就好不必随俗,她却不肯:“我女儿出国了没能为她奶奶送终,我得替她完成心愿……”

结婚后,由于工作忙,孙梅珍和丈夫只能利用长假带着女儿回老家。孙梅珍说:“女儿跟她奶奶见面的次数屈指可数,一开始,她对奶奶的感情很淡。”女儿年幼时,为了在她心中树立起奶奶的形象,夫妻俩绞尽脑汁。“她爸爸常给她讲奶奶的故事,回到老家,我们就鼓励她跟奶奶一起睡。”孙梅珍说,等女儿长大些,她常提醒女儿给奶奶打电话,要是逗得老人开心,还有奖励。

孙梅珍的丈夫是个孝子,每每看到从老家寄来的东西,难免掉眼泪,有时还在睡梦中呼喊母亲的名字。“这些事,女儿都看在眼里,记在心里。孝是最深的亲情,人人不可回避,我们就是要向女儿传递‘血浓于水’的观念。”她说。

后来,女儿到国外求学,孙梅珍每次回婆婆家,都会通过视频让祖孙俩隔空见面,聊聊天。“女儿很懂事,常给奶奶寄国外的保健品,现在和我视频聊天,还常聊到小时候在奶奶家的见闻。”孙梅珍说,“奶奶去世后,女儿打来电话,先称赞我尽

了儿媳之孝,还感谢我替她送了奶奶最后一程。”

■龚予衡 43岁 洛龙区

■教子理念:引导孩子学会顺从和陪伴老人

龚予衡记得很清楚,在她儿时,父亲就教导她:“孝顺,就要顺从老人,陪伴老人。”如今,龚予衡的父亲66岁,因为偏瘫生活不便,她不顾工作繁忙,一有空就回家。

“父亲还能自理,我不用太操劳,回家就为逗他乐。”龚予衡说,每次回家,她一定会带上读初中的儿子,叮嘱他多陪姥爷聊聊天,“孩子和我爸感情挺深,他俩有时能聊一下午”。

有一次,儿子回家向她抱怨:“姥爷爱生气,看我做事不顺眼就发脾气。我跟他说话‘都说乐者寿,您总爱发火怎么长寿’。”龚予衡听后哭笑不得,赶紧劝儿子:“姥爷可没你幸福,你有同学玩,他只能天天坐在床上,你要同情姥爷,顺着他的心思说话,不能顶嘴。”听了这话,儿子想想,也理解了,以后老爷子再发无名火,他便一笑了之。

前不久,龚予衡看望父亲后准备回家,儿子却不见了。找了一圈,她发现儿子一声不吭地坐在姥爷的床边。她问儿子:“你待在这儿干吗?”儿子回答道:“姥爷在休息,我不能说话,就坐在这儿静静陪着他呗。”

2

希望孩子有孝心 父母先要做榜样

49岁的市民孙春玲介绍了她的经验——我经常去照看母亲,母亲却总夸我的兄弟。有一次,我儿子抱怨道:“你做了那么多,姥姥为啥看不到?”我告诉他:“我舅舅照料我姥姥安度晚年,姥姥犯糊涂常骂他,但舅舅没一句怨言。孩子理应照顾老人,就像母亲照顾孩子一样,母亲会因为儿子调皮就不爱他吗?”

61岁的薛振霞也分享了她的经验——母亲生前和我婆婆同住在我家,时间久了,两位老人难免闹矛盾,还曾当着我们的面吵架。我只能不偏不倚,两边劝。那些日子,家里的气氛有些紧张,为了不让女儿有消极思想,我经常对她说:“姥姥和奶奶都很爱你,你看看,她俩因为争着疼你还吵嘴,以后你要用心报答她们的爱。”

分享了几位妈妈的理念与经验,我们来看看洛阳婚姻家庭研究会秘书长沈会芝的总结:“家庭是孩子的第一生活场所,父母是孩子的首席老师,人是灵长类动物,后天的所有行为都是靠模仿学会的。孩子牙牙学语时,就会模仿父母的语言、动作等。换句话说,父母的一言一行对孩子的成长至关重要。”

在外人眼中,孩子如同父母的镜子,孩子的所作所为折射出父母的修养和家教。父母在责备孩子不懂得孝顺老人的同时,先要反省一下自己,不能对孩子一味说教,而要树立孝顺老人的榜样,有意让孩子跟着学。”

儿孙绕膝是老人最大的幸福,看到孙辈的可爱模样,老人不免疼爱过度。有些年轻父母抱怨:“孩子被老人惯得不像样,连书包都不愿自己背。”“不仅不懂孝敬老人,连基本的尊重长辈都忘了。”……

孩子缺乏孝心,都是被老人惯坏的?现代社会的孩子们真的把“孝”文化抛到脑后了吗?11月27日,“咱爸咱妈老友聚乐部”邀请中老年父母交流如何向孩子传递“孝”的理念,大家观点相似——父母应树立孝顺老人的榜样,有意做给子女看。

一起来分享他们的经验吧!

